

# LA OPINION.

VAPORES  
CORREOS

*Salidas.*—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcedia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 6 m. Barcelona.

**FERRO-CARRILES.**

De Manacor á Manacor. 8 15 (mixto) 8 10 m. y 2 45 t. Palma y La Albuja. 8 15 (mixto) 8 10 m. 2 45 t. 4 15 (mixto) t. De Manacor á Palma y La Puebla. 8 15 (mixto) 8 m. y 3 5 t. De La Puebla á Palma. 4 (mixto) 8 30 m. y 5 30 t. De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto) 8 30 m. y 3 15 t.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**  
En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,  
Palacio, 4.

**Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.**  
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

**PRECIO DE SUSCRICION.**  
**1'25 PESETA AL MES.**

## LA IZQUIERDA.

A la misma hora en que dábamos á conocer ayer el telegrama de San Sebastian, explicando el pensamiento del señor Martos, publicaba otro periódico una carta de Pontevedra que si no terminaba con un visto bueno del señor Montero Rios en caracteres legibles, podría fácilmente descubrirse esa autorizacion entre las líneas del corresponsal.

Aun conociendo el telegrama de nuestro corresponsal, hubiese sido difícil al señor Montero Rios dar una contestacion más cumplida á las propuestas del señor Martos. Fuera de que uno y otro coinciden en considerar muerto al ministerio Sagasta, hay completa oposicion entre lo que los distinguidos republicanos proponen como solucion á la presente crisis. El señor Montero Rios juzga suficientemente maduro y sólido el partido de la izquierda, para aspirar al poder aceptando toda la responsabilidad de sus propios actos, y con tal convencimiento rechaza todo temperamento medio.

Quando el poder moderador crea llegado el momento de resolver la crisis, estimara ó no conveniente sustituir la política indefinida de Sagasta, con otra franca y genuinamente liberal, que el país ha esperado en vano durante los dos últimos años. ¿Lo estima? Pues no hay fuera de la izquierda partido alguno que pueda realizar ese programa. Y la izquierda, si ha de mantener su dignidad, no ha de aceptar el gobierno sino con la integridad de los principios que tiene proclamados ante el país. Si la corona cree lo contrario, la izquierda, convencida de que ha llegado la oportunidad de recibir el poder, combatirá con igual energia un ministerio Posada Herrera, que un gabinete conservador. Tales son, en resumen, lo que podemos llamar últimas declaraciones del señor Montero Rios, conformes en un todo con la actitud en que se ha manifestado siempre dentro de la izquierda.

Pero el señor Martos que aun no hace un mes era saludado con entusiasmo por el señor Montero Rios, como el jefe civil indisoluble de la izquierda, proclama una línea de conducta enteramente opuesta, pero con tal fe, que no titubeará en desceñirse los laureles últimamente recibidos

de los izquierdistas, para romper con ellos y recobrar la libertad de accion en que ha vivido los últimos dias de la pasada legislatura.

No tenemos hoy tiempo ni espacio para examinar estas contradicciones y deducir la influencia que puedan ejercer en la solucion de la crisis presente. Sin embargo, anticiparemos la opinion de que si otras declaraciones no vienen en apoyo de la actitud del señor Martos, sería injusto acusar una profunda division en la izquierda, de cuyo seno no ha partido voz alguna de protesta contra los últimos acuerdos del partido mantenidos con entereza, así por el duque de la Torre y el Sr. Montero Rios, como por los demás políticos que forman la junta directiva.

Esto, no obstante, el señor Martos no ha perdido la esperanza de convencer á la izquierda en favor de su pensamiento. Así nos lo dice nuestro bien informado corresponsal, en el siguiente telegrama que recibimos anoche:

San Sebastian 26 (4,56 t.)

Hoy sale de Biarritz el señor duque de la Torre, con propósito de hacer una visita en el Lourizan al señor Montero Rios.

El señor Martos tuvo ayer con él una conferencia consagrada al examen de la política española y del partido de la izquierda.

El señor Martos sostuvo con mucha insistencia la necesidad de dulcificar la actitud de intransigencia, en que resultan los elementos más influyentes de la izquierda, aceptando un temperamento de conciliacion que puede estar representado por un ministerio Posada Herrera, comprometido á plantear el sufragio universal en las primeras elecciones generales.

El señor duque de la Torre opuso objeciones á este pensamiento, fundadas principalmente en la integridad de los principios que la izquierda tiene proclamados; pero hicieron tal impresion las consideraciones del señor Martos en el ánimo del general Serrano, que sin darse por convencido, no cree el señor Martos perdida la esperanza de que el duque ceda en su actitud.

Menos optimistas que el señor Martos, cree la generalidad de los políticos que conocen estos trabajos, que despues de

visitar el duque de la Torre al señor Montero Rios, insistirá en mantener una línea de conducta opuesta á todo lo que no sea la formacion de un ministerio izquierdista puro.—M.

(Liberal.)

**DATOS.**

Los oficiales generales con que cuenta la escalafonaria, procedentes del cuerpo de Estado Mayor del Ejército, son segun creemos sesenta y tantos. Pues de estos, ejercen en la actualidad mando ó cargo, cincuenta y uno, en la forma siguiente:

Capitan general, don Arsenio Martínez, ministro de la Guerra.

Teniente general, don José Riquelme y Gomez, capitan general de Cataluña.

Otro, don Ramon Blanco y Erenas, jefe del cuarto militar.

Otro, don Eulogio Despujol, director general de Instruccion militar.

Otro, don Pedro Ruiz Dana, vocal de la junta Consultiva de guerra.

Otro, don Valeriano Weyler, capitan general de Canarias.

Otro, don Emilio Torrero, capitan general de Castilla la Nueva.

Mariscal de Campo, don Gabriel de Torres Jurado, general de division de Castilla la Nueva.

Otro, don Juan Montero Gabuti, vocal de la junta consultiva de Guerra.

Otro, don Pedro Zea, segundo cabo de Extremadura.

Otro, don Luis Fernandez Gofin, segundo cabo de Castilla la Vieja.

Otro, don Eduardo Gamir, segundo cabo de Cataluña.

Otro, don Carlos Navarro, vocal del Consejo Supremo de Guerra.

Otro, don Carlos Rodriguez de Rivera, general de division del ejército del Norte.

Otro, don Joaquin Sanchez y Castillo, jefe de Estado Mayor del ejército del Norte.

Otro, don Antonio Ortiz, y Ustáriz, vocal de la junta consultiva de Guerra.

Otro, don Eusebio Ruiz Salaverria, vocal del Consejo Supremo.

Otro, don José Galvis y Abena, director de la Academia general militar.

Otro, don Pedro Cuenca, general de division del ejército de Cataluña.

Otro, don Fructuoso de Miguel, subsecretario del ministerio de Guerra.

El Brigadier don Mariano Ahumada, secretario de la Direccion de Estado Mayor.

Otro, don Félix Fernandez Catado, jefe de brigada.

Otro, don Pedro Gomez Medaviella, gobernador militar de Córdoba.

Otro, don Joaquin Rodriguez Rivera, vocal de la junta consultiva de Guerra.

Otro, marqués de Villantonio, jefe del depósito de la Guerra.

Otro, don José de Castro, oficial del ministerio de la Guerra.

Otro, don Rafael Acué, jefe de Brigada.

Otro, don Hipólito Obregon, director de la Academia de Estado Mayor.

Otro, don José Coello, jefe de brigada de Castilla la Nueva.

Otro, don Gregorio Jimenez, secretario de la Junta consultiva.

Otro, don Inocencio Junquera, vocal de la junta revisora de vueltos al servicio.

Otro, don José Gainis, ayudante de su Majestad.

Otro, don Sabino Gamir, jefe de Estado Mayor en Filipinas.

Otro, don Basilio Ayusti, jefe de brigada del ejército del Norte.

Otro, don Joaquin Aumada, jefe de brigada.

Otro, don Isidoro Lluill, jefe de brigada de Castilla la Nueva.

Otro, don Luis Cubas, ayudante de su majestad.

Otro, don Juan Pacheco, jefe de brigada de Castilla la Nueva.

Otro, don Martiniano Moreno, secretario de la direccion general de Instruccion militar.

Otro, don Luis Otero, jefe de Estado Mayor de Castilla la Nueva.

Otro, don Ignacio Perez Galdós, gobernador de la Gran Canaria.

Otro, don Pedro Mella, comandante general en Cuba.

Otro, don Federico Obando, secretario de la Inspeccion general de carabineros.

Otro, don Emilio March, comandante general de Cuba.

Otro, don Adolfo Rodriguez, gobernador político militar en Filipinas.

Otro, don Luis Ruiz, jefe de Estado Mayor en Cuba.

Otro, don Julio Serriñá, oficial del ministerio de la Guerra.

Otro, don César Villar, comandante general de Málaga.

Otro, don Carlos F. de Rich, vocal del Consejo Supremo de la Guerra.

Otro, don Angel Alvarez, jefe de Estado Mayor en Cataluña.

Otro, don Manuel Ruiz y Moreno, superintendente de las minas de Almadén.

Tales son las noticias que encontramos

## FOLLETIN.

**TRAJEDIAS DE LA HISTORIA.**  
POR D. EMILIO CASTELAR.

(CONTINUACION.)

Alzado en la cima del montecillo, tenia separada de sí, á cierta distancia, la in forma muchedumbre de sus soldados y de sus discipulos. Algunos centinelas, colocados de distancia en distancia, celaban sus pasos y seguian sus movimientos, para preservarle de tantos enemigos como le suscitaban las pasiones exaltadas en el furor de la revolucion religiosa. Dios para unos, diablo para otros; en el momento de reposar, tras las grandes emociones producidas por su recepcion, se le aparecian como los fantasmas de una linterna mágica, grandes y varios sucesos de su agitada vida.

En tantos siniestros cuadros, ninguno le atormentaba como la horda donde pereciera su padre. Pareciale ver al que le diera vida y alma de su amor, agonizando, con la soga terrible al cuello y el cuerpo colgado al aire, entre las sombras de los verdugos y los aleteos de los cuervos y las risotadas de los escuderos y de los señores feudales. A tal recuerdo su corta estatura se alargaba, sus vivos ojos se enardecian, su rostro tomaba el aspecto de todos los odios serviles juntos como si fuese un verdadero ángel exterminador, dispuesto á esgrimir su espada blandida con furor en las coronas y en las tiras de todas las po testades existentes.

Y mientras sentia esta interior agitacion condensábanse las alteradas muchedumbres en torno suyo y le pedian lo que á ellas les gustaba, como el pan mismo de su espíritu, la exaltada palabra, manando de sus labios y cayendo á torrentes sobre todos en ráfagas huracanadas de contradictorias ideas. Quando ya las muchedumbres crecian mucho y se atropellaban en gran golpe á su presencia, rompiendo el estrecho circulo trazado por las centinelas, Muntzer no podia contener su espíritu dentro de sí mismo; y como buen orador lo despedía y lanzaba fuera de sí en discursos tan exaltados y furiosos, como este discurso, que aquí transcribimos á la letra:

«Nada de embajes, decía en su exaltacion; todos los señores que dictan órdenes arbitrarias, porque así les pasa por la cabeza y que imponen tributos, tarifas, peajes; todos corruptores, malversadores, cohechadores, merecen el nombre de bandidos. Y una pronta estrangulacion debía matarlos á esos sucesores de Maab, de Phalaris y Neron. Las Santas Escrituras no los llaman servidores de Dios, sino serpientes y lobos. No temais nada, jornaleros; uníos y no retrocedais jamás. Si retrocedierais, os perderiais vosotros y perderiais á vuestras mujeres y á vuestros hijos. Los que teman la muerte, qué lense en su casa. Mil resueltos y len por cincuenta mil indecisos. Si no venceis en ese combate, ¡ay de nosotros! y de nuestros hijos! Antes de la guerra prestabais correa con vuestros caballos y bueyes, despues, os unciarán al carro y á la carreta; antes de la guerra levantabais un seto para preservar vuestros campos de la caza, despues, os forzarán á sostener y alimentar la caza

en vuestras propiedades; si antes os han arrancado los ojos, despues se los arrancarán á quienes os guían; si antes habeis sido siervos, despues seréis esclavos. ¡Ah! Os venderán como se vende un caballo ó una vaca. En cuanto respireis, prenderán vuestros cuerpos como rebeldes, os privarán de luz y de alimento; y despues de haberos hecho pasar por el potro, concluirán por empalaros. Vuestras hijas serán manebas de vuestros opresores y vuestros hijos lacayos, obligados á llevar sus propias hermanas á los despotas para que las violen primero, y luego las despidan y las arrojen, como un limón al cual se ha sacado el zumo. Mirad que sólo podeis ser vencedores. Vuestra vida es peor mil veces que la muerte. No prestéis atencion á la voz de esos hombres, empeñados en probaros con textos del Evangelio que, teniendo el derecho de ser libres, debéis inclinar la cabeza y tenderla humildemente al yugo de la servidumbre. Son medio hombres, que por temor á la muerte, prefieren hacerse indignos de la vida. Los pueblos libres, solamente son pueblos cristianos. Un pueblo que no es libre, tampoco es digno de serlo. Seamos libres primero; y luego seamos cristianos, para vivir segun la ley de Dios.»

Estas palabras conmovian á las muchedumbres circunstantes hasta el extremo de hacerlas delirar y caer en verdaderos espasmos de frenético entusiasmo. Unos lloraban, como si cualquier pariente cercano se les hubiera muerto, á gritos y sollozos. Otros se caian, como cuerpos inertes, en el suelo; y á los pocos minutos comenzaban á dar saltos convulsivos. Cual si tuviesen ataques de verdadera epilepsia. Demandaban estos las armas del com-

bate, y pedian aquellos que les condujesen á la muerte por el profeta y por sus profecias, seguros de despertar en los cielos ni desaparecian del mundo por tan caros y luminosos principios. Así es que la gente plebeya, oprimida en su conciencia, falta de hogar y derecho, sin una piedra donde reclinar la frente, victima de cien privilegios seculares, veia en aquella vehemntísima elocuencia el Apocalipsis de su libertad, y en aquellos discursos el principio de su emancipacion. Y todos á una clamaban con universales clamores á fin de que los condujeran al empeño formidable, donde habian de romper sus pesadas cadenas y recabar su emancipacion necesaria. Nada tan curioso como el cúmulo de quejas que los pobres labriegos daban al místico tribuno, encomendándole unas veces el remedio de sus males y otras veces el cequite ó la venganza.

Hablábanle como si delegado de Dios estuviera en sus manos el remedio de las enfermedades históricas, y la emancipacion, y la libertad de los oprimidos.

—Muntzer, decía uno, me han quitado las tierras que de tiempo inmemorial mi familia labraba.

—Han cogido mis señores la coecha de mis arbustos, exclamaban otros, y sólo me han dejado las hojas y las espigas.

—Han aporreado mis ovejas, como si fueran piezas de su cacería,—decía un pastor.

—Me han obligado á velar, exclamaba rústico, para guardarlas á mis señores el sueño; y porque tras tan larga vigilia me dormía de pie, hanme dado tortilla; y enseñaba el interlocutor sus heridas.

(Se concluirá.)

en un colega madrileño y que indudablemente tienen interés en los actuales momentos.

## ECOS POLÍTICOS.

Dice una correspondencia de Madrid, que publica un periódico de Barcelona:

«Martos siempre es... Martos y siempre será lo que siempre ha sido. Decir Martos en política es decir sombra maléfica, especie de «manzanillo» del partido que á él acuda ó que él cobije bajo artificiosas y laberínticas ramas que forma su habilidosa elocuencia; especie de «sirena» que se entretiene en atraer á sus prosélitos con su sonoro y armonioso canto para en seguida precipitarlos y sumergirlos en profundos abismos.

Hace un mes que dejó proclamarse jefe civil de la izquierda y ya se entretiene en estudiar anatomía y disección sobre las vísceras principales de ese apenas nacido cuerpo político.

Aun resuenan en el Parlamento las palabras de su último discurso en el debate político que por su instigación promovió la izquierda; aun está fresca aquella su declaración de que la izquierda era un partido enfrente del fusionista, con su jefe, su programa y su Constitución enfrente del jefe, del programa y de la Constitución del fusionismo. A partir, pues, de estas declaraciones, lo correcto, lo práctico, y sobre todo, todo lo leal y justo es que la izquierda no aceptase el poder cuando la opinión pública la llamase á él mas que por «si sola;» esto es, sin mistificaciones, ingerencias ni levaduras de ningún otro partido, y mucho menos del fusionista.

Pero Martos, que nunca ha sabido ni sabrá atemperarse á lo correcto, á lo sincero y á todo aquello que no sea intriga y maquiavelismo, retrocediendo en su camino, hácia la vicaria y, no escarmentado sin duda del desairado papel que hizo en las capitulaciones matrimoniales entre el fusionismo y la izquierda como padrino de esta, se empeña ahora de nuevo, pero con mas tesón y manía que antes, en serlo de un ilícito consorcio entre Posada Herrera y parte del Directorio izquierdista, que según él, ha de seguir sus planes.

Para abreviar daré las últimas noticias sobre esta nueva evolución del «soldado suelto.» ¡Y tan suelto que mas no puede ser!

Martos hizo conocer auténticamente su último pensamiento en un telegrama de un amigo suyo, que publica ayer «El Liberal,» mostrándose decidido, pero con ardor infantil, á proteger un ministerio Posada Herrera con tal que proclamase en Cortes el sufragio universal. No hablaba para nada de la Constitución de 1869 ni aun de la reforma de la actual. Es mas, llegaba su calor por esa idea hasta á ofrecerse, de «motu proprio,» á ser presidente del Congreso en tal situación.

Al mismo tiempo publica «El Imparcial» desde Pontevedra una carta, en que desde luego se transparentaba el refrendo de Montero Rios, y que no parecia sino que se habia escrito con conocimiento del telegrama de «El Liberal,» pues era una completa contestación en contra de las nuevas maquinaciones del «jefe neutro.»

Solo coinciden uno y otro en considerar muerto al ministerio Sagasta. Contra la opinión de Martos juzga Montero Rios suficientemente en sazón al partido izquierdista para aspirar al poder con responsabilidad propia de sus actos. Rechaza todo procedimiento mistificador y sostiene que fuera de la izquierda no hay partido alguno ni fracción que pueda ni deba realizar el programa liberal democrático de aquella, que por lo mismo no puede ni debe tampoco aceptar el poder sino con la integridad de principios ya proclamados. Entiende por último que, si la corona no cree necesario el advenimiento de la izquierda, esta debe combatir igualmente á un gabinete conservador.

Pero Martos no cesa, segua otro nuevo telegrama de igual procedencia que el anterior en el «Liberal» de hoy, ha celebrado anteaer una conferencia con el duque de la Torre para inclinarle á sus propósitos y, aunque no lo ha conseguido, no ha desesperanzado de hacerle ceder en su actitud. Gracias á que el Duque salió ayer para Lourizan y es de esperar que despues de su entrevista con Montero Rios persista mas y mas en su línea de conducta opuesta á todo lo que no sea un ministerio izquierdista puro.

¿Será este el principio de una desidencia en el izquierdismo? Algunos lo afirman por creer que seguirán á Martos, Mo-

ret, Becerra y algun otro, pero es lo cierto que parece aventurado, pues ninguno de ellos ha hablado aun.»

### «El Globo»:

«Sobre el entusiasmo de los alemanes y de los germanófilos ha derramado el «Times» el siguiente carro de agua fria:

«Londres 24 (tarde.)—El «Times» de hoy ataca fuertemente á los alemanes, y declara que el artículo del periódico «Nordstefke» es un insulto gratuito inferido á Francia, y el resultado de la costumbre de Alemania de hablar de una manera grosera y como dueña de toda Europa.

El «Times» es un periódico demasiado cauto para lanzar una opinión en tal sentido sin haber consultado el espíritu público de su país.

Y si el pueblo inglés, cansado de la soberbia alemana y de sus pretensiones de dominación en Europa, se resuelve á colocarse al lado del pueblo francés, nos parece que el Sr. de Bismarck no va á encontrar elemento para contrabalancear este golpe.

Ni siquiera con el auxilio moral del gabinete Sagasta.

\* \* \*

Porque por el otro lado, es decir, por el del Norte, tampoco se van poniendo las cosas muy bien para los planes políticos del canciller de hierro, adorado por tantos y tantos descendientes actuales de los antiguos adoradores del becerro de oro.

Y si no léase lo que dice un periódico:

«El viaje realizado por los reyes de Rumania y Servia á las cortes germánicas, y el proyectado del rey de España, inspiran á un periódico ruso, el «Novosti,» consideraciones dignas de señalarse respecto de las alianzas de Rusia. Dice que este imperio no puede seguir la política de inacción pasiva que le recomiendan los diarios oficiosos de Viena y Berlin, porque la política del príncipe de Bismarck consiste en procurar aliados que observen una neutralidad favorable á Alemania en el caso de una guerra de este imperio con Rusia, y en paralizar así una parte considerable de las fuerzas militares de Francia y de la misma Rusia.

Es evidente, añade, que Rusia debe esforzarse por su parte en procurar aliados con el mismo fin, y si no nos engañamos, algo se ha hecho ya en este sentido. Podemos ya contar con la cooperación, ó por lo menos con la neutralidad benévola de Francia, de Dinamarca, de Rumania y también de Bélgica, pero de todos modos, nuestra diplomacia debe hacer todos los esfuerzos posibles para conseguir para Rusia la alianza de las potencias de segundo orden.»

De modo que, según se ve, el asunto vá poniéndose á propósito para que cualquiera, por capricho, se mezcle en él.

Y mas si lo hace con tal acierto, que siendo gobierno de un pueblo meridional, latino y débil, se coloca al lado de Alemania.

### De «El Día»:

«En un telegrama de Barcelona que publica el «Temps,» se confirma la noticia de que la suspensión de las garantías constitucionales no se levantará hasta que terminen las indagaciones que se están haciendo para demostrar al elemento militar que la conspiración tenia en el ejército todas sus ramificaciones.

Nos ha llamado la atención este telegrama, porque de él parece desprenderse que el elemento civil está convencido, como lo está el señor Sagasta, de que el movimiento ha sido puramente militar, cosa de que dudaba, como ya anteriormente se dijo, el general Martínez Campos.»

Mientras se demuestra al elemento militar—y por Dios, que es harto fácil la demostración—que la sublevación fracasada tenia en el ejército todas sus ramificaciones, siguen suspendidas las garantías constitucionales con grave daño del elemento civil limpio de toda mancha y puro de toda culpa.

La lógica de este gobierno es como la de Rossini cuando decía:

—Joven, tenéis muy buenas disposiciones para el canto... Dedicáos al baile.

El señor Sagasta, para que el elemento militar escarmentase, perturba y menoscaba los derechos del ciudadano, ajeno en la ocasión presente á toda tentativa por la fuerza.

—¿Hay levadura revolucionaria en el ejército?

Pues ¡duro en el país!

En España como en Francia—dice «La

Epoca» de anoche—no hay ni ha habido verdadera cuestión dinástica.

Esto, dicho despues de haberse derramado aquí todo un mar de sangre por culpa de semejante cuestión, parece un sarcasmo...

Pero no es sino un sintoma de debilidad monárquica.

Las excitaciones de «La Epoca» á la unión, á la fraternidad, al olvido de lo pasado y á las transacciones de familia, son una prueba del imponente crecimiento de las ideas democráticas, de la fuerza incontrastable que consigo llevan y de la que dan á aquellas instituciones que natural y legítimamente las informan.

## LA OPINION.

PALMA 3 DE SETIEMBRE DE 1883.

### ¿EN QUE QUEDAMOS?

En La Epoca aparecieron las siguientes líneas:

«La repugnancia manifestada, al decir de El Imparcial, por el señor Salmeron contra las sediciones militares, repugnancia que hallamos muy conforme con sus antecedentes de hombre de bien, nos habría parecido perfectamente si hubiera tenido el patriotismo y la resolución de manifestarla antes de que otras personas se embarcaran en aventuras en que de seguro no se ha ganado nada bueno.»

Pero como la dicha dura poco, el órgano oficial del zorrillismo ha publicado á manera de antídoto esta expresiva rectificación:

«Tenemos motivos de absoluta certeza para asegurar que ahora, como siempre, es completo el acuerdo que en principios, en conducta y en procedimientos una á nuestros amigos queridos los señores don Manuel Ruiz Zorrilla y D. Nicolás Salmeron.»

Los que supongan ó aparenten suponer lo contrario, desconocen, ó hacen que desconocen, por completo la realidad de las cosas.»

¿Cual de los dos periódicos está en lo cierto?

Pasa el Sr. Salmeron por uno de esos caracteres rígidos é inflexibles que todo lo sacrifican al deber y á la integridad de la convicción. Durante la primera república francesa hubiera sido de los que gritaban «piérdanse las colonias y sálvense los principios.» En los momentos en que la de España agonizaba y mas necesaria era la unión para sostenerla, pronunció la célebre frase de «húndanse la patria, la libertad y la república, antes que faltar á mi conciencia.»

El fué también quien en presencia del desenfreno de la soldadesca, estimulado y sostenido por los federales que querían crear tantos cantones como aspirantes á gefes de estado, abandonó la presidencia del poder ejecutivo fundado en que su conciencia resistía la aplicación de la pena de muerte apesar de creer que no habia salvación ni ejército posible sin el establecimiento de la ordenanza.

Apóstol del derecho y de la justicia, cuanto mas se engolfó en el laberinto de las ideas abstractas mas se aleja de la realidad del mundo y de los problemas complejos de la política. Por esto se engañó bastantes simpatías, y sus antiguos correligionarios llegaron á mirarle con recelo cuando vieron que en plena asamblea federal, ó sea en la asamblea del partido reunida durante el reinado de don Amadeo, increpó duramente á los que no soñaban mas que en alzamientos armados y en el modo de allegar recursos para conseguirlo.

Partidario del orden é idólatra de la ley, todos sus discursos están impregnados de estos sanos principios: y como es nuestro objeto averiguar cual actitud es la que mas cuadra á sus antecedentes, vamos á señalar algunos de los muchos hechos que recuerda nuestra memoria.

Por respeto á la ley y sin curarse del anatema que habian de lanzarle los defensores del canton murciano y los diputados ultra-federales que en las cortes les defendían, el gobierno de Salmeron declaró piratas á las tripulaciones sublevadas en Cartagena, y sujetos á los castigos bárbaros les llamaron—que las ordenanzas de la armada imponen.

Lamentándose mas tarde de la perturbación del país y afirmando que no sabia mas que conjurados ó conspiradores, oponía á la falta de disciplina legal, la noble misión de hacer «que no haya otro imperio ni mas poder que el de la ley.»

¿Qué programa mas aplaudido aquel en que expuso su política? Queremos,—

decía—restablecer en todas partes y contra quien quiera y á costa de todo género de sacrificios el imperio de la ley: el imperio de la ley que yo soñaba desde antes del advenimiento de la república y que desdichadamente voy desconfiando de que algunos republicanos lo quieran y lo entiendan. Y añadía:—el que intente desconocer la ley representada por los poderes públicos, ha de sufrir inexorablemente el castigo de su delito; y en cuanto al restablecimiento del orden será el gobierno inexorable con todos y primero con los republicanos y también con los que ocupan los mas altos grados de la gerarquía militar, para que se sepa que todo militar, por la ley del honor y del deber tiene que mantener la subordinación en las tropas.

¿Prohija aun el Sr. Salmeron esas páginas honrosas de su vida? Entonces tiene razon La Epoca.

¿Las ha olvidado desde que se asoció á Zorrilla asumiendo la responsabilidad de las aventuras, sediciosas proclamadas desde el destierro como novísima teoría democrática y única legalidad salvadora? Entonces son exactos los informes de El Porvenir y pueden la ley y el orden vestirse de luto.

Anoche, cuando ya el paseo del Borne empezaba á verse concurrido y se paseaban por él multitud de señoras y señoritas, lo vimos cruzar repetidas veces por tres pares de palomas, de estas que tienen patente de indemnidad y consignado su trapío en el registro civil de la calle de la Concepción.

Hace ya algún tiempo que en nombre del pudor y de la moral pública nos quejamos de un caso semejante, doliéndonos de que ningún agente de la autoridad dijese á esas señoras una palabra ni les recordase la prohibición que existe de que transiten por los paseos públicos hasta determinadas horas de la noche.

Hoy volvemos á insistir en que no se consienta semejante abuso y lo hacemos en nuestro nombre y en el de muchas señoras madres de familia, que no pueden consentir y con sobra de razón, que sus hijas se paseen por el mismo sitio en que aquellas hacen gala de su de coco y hasta de su imprudencia.

Descaríamos ser esta vez más afortunados que la primera.

Ayer por la mañana á cosa de las diez fundearon en nuestro puerto tres buques de vela y uno de vapor. Venían los primeros con sólo las gabias y el velacho, estando la mar picada y gruesa por causa del duro S. O. que reinó hasta entrada la noche.

El Gobierno de la provincia nos ha remitido para su inserción e siguiente telegrama:

Madrid 1.º Setiembre 8-30 noche.

Palma 10 noche.

Subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros á los Gobernadores de todas las Provincias.

Carece de todo fundamento la noticia que han dado algunos periódicos relativa á la muerte del lancero de Numancia que disparó sobre el Teniente Cobrian.

Sírvase V. S. hacerlo desmentir.»

A la hora de itinerario salió para Ibiza y Alicante el vapor correo Jaime II con la correspondencia y pasajeros entre los cuales se encuentra nuestro querido amigo D. Joaquín Fiol y Bauzá y el ingeniero Mr. Guthberg que van á la isla antes citada.

La gruesa mar que se levantó ayer por la mañana invadió el camino de ronda en dos puntos: frente el cuartel denominado de las Bovedas y en las inmediaciones de la puerta de la Calatrava.

También causó algunos perjuicios á los baños de mar frente á la Portella.

La Delegación de Hacienda de la provincia nos participa que ha quedado abierto el pago de la mensualidad de Agosto último correspondiente á las clases pasivas.

Los Ayuntamientos de Sta. María y La Puchá tienen de manifiesto, á efectos de reclamación, el reparto del impuesto de Consumos.

La relación de propietarios de viñedo del término de Sincu está espuesta en la secretaria de aquel Ayuntamiento.

El Ayuntamiento de Esporlas ha dispuesto proveer la plaza de Veterinario titular de aquella villa. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes durante el plazo de quince días á contar del de ayer.

El periódico oficial en su último número publica la lista de los fiscales municipales suplentes nombrados recientemente.

Ayer se bendijeron en la iglesia del Socorro dos nuevas imágenes una de San Agustín y otra de su madre Sta. Mónica. Vengan imágenes y quedémonos sin escuelas. Ya que no podemos contar con hombres santos contentémonos con tener figuras que representen á los que lo fueron.

El Gobierno de la provincia ha dirigido una circular á los Alcaldes para que estos cumplan con el deber de comunicar inmediatamente á dicha oficina todas las noticias relacionadas con cuestiones de orden público, tales como incendios y otros, siniestros, suicidios; ataques contra la propiedad etc.

Concurrencia inusitada favoreció anoche el paseo del Borne.

Los Sres. Pons, Carnicer y Mestre son los tres Catedráticos que componen la Comisión que ayer salió para Ibiza.

Una pregunta: ¿Los guardias municipales de á caballo, salen ó no?

Otra: ¿Porque los de á pie no salieron á perseguir chiquillos en la plaza de toros, en lugar de discutir y sostener cuestiones como simples ciudadanos, con gente del tendido?

Ayer se verificó la fiesta anual que acostumbra celebrar el pueblo de Santa Margarita en honor de Santa Catalina Tomás.

También se celebra fiesta religiosa-cívica en el pintoresco pueblo de Valdemosa.

La suscripción para continuar las obras de la Catedral asciende ya á 34.792 reales.

Esta mañana á las siete ha fundeado en nuestro puerto procedente de Valencia el vapor Unión que conducía la correspondencia pública y pasajeros.

Noticias de Menorca.

En Mahón se ha constituido ya la Junta local de defensa contra la filoxera.

Ha sido nombrado secretario del juzgado municipal de Mercadal, D. Matias Tomás y Sastre.

El individuo preso en Mahón por orden del tribunal militar es el conocido comerciante D. José Prieto.

El Jueves es aguardado en Menorca el Inspector general de Caminos, Canales y puertos D. Miguel Herrero, Ingeniero jefe que fué de nuestra provincia.

La fragata italiana *Victorio-Emanuel* se encuentra fundeada en el puerto de Mahón, teniendo que salir hoy para continuar su viaje.

Tomamos de *El Bazar*:

«Se ha encargado interinamente de la tenencia de Alcalde, que al hacer uso de su licencia dejó vacante D. Heriberto Granel, el Concejal D. M. Enrique Lladó.

Seale enhorabuena.

Decididamente quien no se cansa á canza, pues al fin y al cabo igualmente luce el baston el Teniente propietario que el interino. Celebramos de veras que contingencias imprevistas, como si digéramos la Providencia, hayan compensado el agravio inferido al desairado campeón de los zurdos, por sus amigos del Ayuntamiento.

Una pregunta. ¿El Sr. Granel habrá pedido licencia al Ayuntamiento para dar lugar á esta reparación, movido por sus sentimientos compasivos?

De seguro que ahora el Sr. Lladó renunciará á utilizar la licencia de seis meses que también obtuvo á raíz de la constitución del Ayuntamiento, si ya no ha empezado á usarla, sobre lo cual algunas opiniones discrepan de la del interesado.»

En nombre del pudor público, del principio de autoridad etc. etc. suplicamos á

quien tiene atribuciones para tal, que se denegase el permiso para verificar funciones en la plaza de toros, cuando presentasen las condiciones de la de ayer.

Escojer cuatro becerros no más grandes que un perro de Terra nova pequeño, querer correrlos cuando solo buscaban el pecho de su madre, es una crueldad inicua.

El público sin embargo la toleró.

Lo que no comprendimos fué la necesidad de que el Ayuntamiento sostenga una compañía de Guardia municipal.

No sirvió para despejar la plaza de una caterva de doscientos chiquillos que lo llenaron por espacio de una hora en mitad de la función y que continuaron allí al continuar la lidia, con grave riesgo de todos y con especial sentimiento de los padres.

La plaza sufrió graves detrimientos; no sabemos las disposiciones adoptadas, pero suponemos que se habrá embargado el producto neto como indemnización, ó broto para que escarmenten y no vuelven. Veremos lo que hizo el Sr. Presidente.

El público mal, la cuadrilla mal, el empresario mal, etc.

A Capuchinos.

CORREO.

Madrid 1.º

El Sr. Sagasta irá á la Granja de temporada cuando regrese la reina.

Mr. Grey, presidente de la república francesa, esperará á D. Alfonso en París.

Dícese que el gobierno francés decretará la expulsión del conde de París.

Paris 31.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 p<sup>o</sup> exterior español, 58 1/2.

Dicen de Jarandilla (Cáceres), que aquel término ha sido invadido por una plaga de oruga, que asola y destruye las hortalizas de verano, especialmente las plantaciones de pimiento y patatas, que constituye la principal producción de aquel suelo.

A la destrucción del insecto se dedican diariamente todas las personas útiles, incluso los niños de corta edad; pero no obstante la asiduidad en el trabajo, no consiguen la extinción de la plaga, pues cuando van á continuar la operación, se encuentran con que aquella ha aumentado considerablemente.

Es en verdad desconsolador el aspecto de aquellos campos faltos de verdor y fertilidad, y excitamos el celo del Sr. Ministro de la Gobernación para que destine alguna cantidad, del fondo de calamidades, á la extinción de aquella plaga.

Dicen de Bubierna (Zaragoza), que en algunos viñedos se ha presentado una plaga de gusanos que ha producido seria alarma entre los vicultores. El tamaño máximo de cada gusano es cuatro centímetros de longitud por uno de diámetro, y su forma la de la larva con seis pares de patas; roen las hojas de la vid que empiezan á atacar por el borzo; hace su ascenso con gran velocidad extremo ó vértice de los pámpanos, empezando por los tallos y hojas más tiernas, siguen su carrera destructora en sentido descendente hasta pelar los sarmientos, no dejando más que las venas.

Hay sarmiento que contiene has á veinte gusanos, y los que menos ocho ó diez.

La plaga no ha invadido hasta la fecha más que algunos viñedos, y el medio empleado para su exterminio es la cremación, á cuyo fin se ocupan algunas mujeres y niños en recojer gusanos, que son luego quemados.

El señor alcalde de Bubierna ha dado conocimiento del hecho á la diputación provincial remitiéndole una colección de seis gusanos.

Segun «El Castagnés», el Banco de España adeuda á aquel Ayuntamiento la cantidad de 46.000 duros.

Para que puedan hacer frente á la plaga filoxérica que tantos extragos causa en los viñedos, se han enviado fondos á las provincias de Málaga, Granada, Barcelona, Gerona y Orense.

Santander 31.

A las seis de la mañana del viernes ha fundeado sin novedad en este puerto, el vapor correo Palatruestegui, con 360 pasajeros de carácter oficial y 99 particulares.

Lisboa 31.

El jueves próximo será recibido por el Rey el Sr. Mendez Vigo.

Berlin 31.

«El Norddeutsche» publica un nuevo artículo contra lo que llama la excitación

de una parte de la prensa francesa. Dice que si sigue aquella excitación, las consecuencias no tardarán mucho tiempo en hacerse sentir.

«El Norddeutsche» cree obrar en interés de la paz dando á conocer las consecuencias de aquella excitación, mientras hay todavía tiempo para calcularlas.

Londres 31.

«El Times» hablando del nuevo artículo de «El Norddeutsche» dice, que la actitud de Francia y su conducta actual, no justifican de ningún modo la cólera de la prensa alemana contra aquella nación pacífica; añade que las violencias de la prensa alemana hacen que las simpatías de Europa sean para Francia.

Roma 31.

El caballero Nigre ha marchado á Paris.

Madrid 1.º, 5 tarde.

La «Gaceta» publica el real decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Probablemente se devolverá las multas impuestas estos días á los periódicos.

En las regiones oficiales se dice que el gobierno mostrará gran rigor contra los delitos de imprenta.

Don Alfonso, la reina y su séquito han llegado á la Coruña sin novedad.

Para esta noche hay preparados muchos festejos.

D. Alfonso revisará mañana la escuadra de instrucción anclada en aquel puerto.

Berlin 30.

El Reichstag ha empezado á discutir el tratado de comercio con España.

Batavia 30.

Diez y seis volcanes han sido descubiertos en la dirección de Krakatoa.

Una parte de la residencia de Danton se ha quedado desierta.

Se han encontrado mas de mil cadáveres.

Argel 30.

Ha sido preso y encerrado en la cárcel, Mustafa Ben-Ahi, el célebre bandido que asolaba la region del Suroranes.

Paris 31.

El *Officiel* publica la ley de reforma del personal judicial.

Londres 31.

El *Standard* de esta mañana dice que el gobierno francés tiene el proyecto de comunicar oficialmente á China el tratado de Hué, y de rogarla que llame á los súbditos chinos que auxilian y ayudan á los pabellones negros.

Badapesth (Hungria), 30.

Unos 400 húngaros, armados, saquearon y destruyeron las propiedades de los judios en Scoctzer.

Berlin 30.

El parlamento alemán ha rechazado la proposición de mandar á una comisión especial el tratado de comercio con España. Mañana se dará la segunda lectura de dicho tratado.—*Fabra*.

Coruña 31.

Grande animación en la ciudad. Los trenes y los vapores conducen millares de forasteros.

Esta noche obsequiará la sociedad Recreativa ó Instructiva de Artesanos con una serenata á los Sres. Montero Telinge, Rubine y Revellón, en prueba de gratitud por los servicios prestados en otro tiempo á la más pronta ojección del ferrocarril. Es una demostración popular á la que se asocia el ayuntamiento.

La entrada de los reyes en esta ciudad se verificará mañana á las cuatro y media de la tarde, por la avenida de Juana de Vega, Cantones, calle Real, Riego de Agua, plaza de Marina Pita, calle de Damas, plaza de la Constitución y calle de Santo Domingo.

El batallón cazadores de Reus formará en la estación del ferrocarril para hacer los honores á los reyes.

La carrera está admirablemente engalanada con profusión de banderas y arcos triunfales, sobre todo la calle del Riego de Agua, á donde se han concentrado todas las obras y todas las iniciativas. Durante la noche esa via ofrecerá el aspecto de un tunel recubierto de millares de luces.

La Coruña está de gala. La recepción de SS. MM. será memorable, por el entusiasmo de los hijos de Galicia.—*El corresponsal*.

Paris 30.

Después de tantos días de agitación y alarma en la prensa francesa con motivo de la política exterior, ha renacido en ella la tranquilidad y la calma, y persiste en la actitud benévola y de simpatía para con el rey de España, en vista de la prudencia y la serenidad que ha desplegado con motivo de los últimos sucesos.

La *Liberté* publica una correspondencia

de Madrid en la cual dice, entre otras cosas, que había producido muy mal efecto en esa que el duque de Fernán-Núñez hubiese buscado apoyo en la cuestión relativa á Ruiz Zorrilla en los embajadores de Alemania y Austria.

En todos los círculos oficiales se desmiente de la manera mas absoluta semejante especie, pues es un hecho que el embajador español obró aquí siempre con la más completa independencia, siendo reconocida por todos su influencia personal en las altas regiones oficiales francesas.

Telegrafian de Viena que el conde de París participa ayer la muerte del conde de Chambord á las cortes extranjeras, firmando la circular con estas palabras: «Felipe, conde de París.»

Segun telegrama de Berlin, la mayoría del Reichstag, compuesta de conservadores, ultramontanos y liberales nacionales, aprobará el tratado de comercio hispano-alemán, sin necesidad de que el gobierno solicite un bill de indemnidad que debía pedir para que dicho tratado se ponga en vigor anticipadamente.

Los soldados que, procedentes de la sublevación de Seo de Urgel, se habian presentado en la frontera acogiéndose á indulto, han recibido orden de pasar á Barcelona á disposición del capitán general del Principado.

Con este motivo se habrán reunido en Barcelona los que existian en Figueras y Puigcerdá, y algunos presentados en la Seo de Urgel.

Decididamente será nombrado jefe del cuerpo militar de seguridad el teniente coronel capitán de la guardia civil D. José Oliver.

En tiempo oportuno tendrán conocimiento las Cortes, y por consiguiente el país, de todas las negociaciones que han mediado con Francia, acerca del estranamiento del Sr. Ruiz Zorrilla y de cuanto se relaciona con los últimos acontecimientos.

Contra ciertas indicaciones de algunos periódicos, podemos asegurar que no consta oficialmente que haya sido derogada la orden dada en 1878 espulsando al Sr. Ruiz Zorrilla del territorio francés. Por lo demás, el gobierno de la vecina república ha ofrecido que no permitirá á dicho señor que resida en Francia; si lo intentara de nuevo.

Londres 31.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 p<sup>o</sup> exterior español, 57 7/8.

Cádiz 30.

Hoy ha salido de este puerto para la Habana el vapor correo del marques de Campo *Venezuela*.

Aden 30.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor correo del marques de Campo *España*, y continúa su viaje sin novedad.

Gibraltar 31.

El gobernador de Rabat llegó ayer á Tánger vistando al representante de Italia. Inmediatamente se dió la solemne reparación exigida por Italia, quedando terminado el incidente.

Viena 31.

El emperador, acompañado de un ayudante de campo, ha visitado hoy al conde de Paris. Este ha devuelto inmediatamente la visita.

Batavia 31.

El número de victimas causadas por el cataclismo es incalculable. Según datos estadísticos, se valúan en 30000.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 11'30.

Reina grandísimo entusiasmo en la Coruña por los Reyes. Esta tarde revisarán la Escuadra. Numerosas felicitaciones. El señor Cuesta aumentará en once millones de pesetas la recaudación de Agosto.

Háanse descubiertos numerosos focos de Filoxera en Portugal.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 2.

- 4 p<sup>o</sup> amortizable, 74'90.
- Empréstito de Cuba, 94'90.
- Banco de España, 280 00
- Paris 4 p<sup>o</sup> interior contado, 00'00
- Palma 4 por ciento, 61'05.
- Barcelona 4 por ciento, 61'12.
- Coloniales 61'60.
- Nortes, 106'25.
- Alicantes, 00'00.
- Orenses, 29'00.
- Directos, 25'50.
- Londres, 00'00.
- Francias, 82'50.

# EL TROVADOR MALLORQUIN

POR

## D. JOSÉ TARONJÍ, PRESBITERO.

Esta obra, que acaba de editar la casa Rotger, comprende escogidas é interesantes poesias mallorquinas, muchas de ellas premiadas en diferentes certámenes literarios. Divídese en tres libros, dándose en el primero, bajo el título de *Recuerdos de la Patria* una descripción general de los principales monumentos y sitios de Mallorca. Acompaña al texto esmerada traducción castellana; y le sigue un estudio gramatical y crítico de la lengua y literatura provinciales.

Esperamos que el público ilustrado acogerá benévolutamente esta nueva producción, del conocido autor de *Inspiraciones*. Forma un grueso volumen de cerca de 600 páginas en 4.º, que se vende en todas las librerías.

### Precio: 3 Pesetas.

#### CULTOS SAGRADOS.

##### SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santa Rosalía vírgen.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Eulalia, á la Santísima Trinidad.

#### SECCION COMERCIAL

##### EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 29.

De La Mar cañonero de guerra Alcázar, de 2 cañones, su comandante D. Joaquín Rodríguez de Ribera, con su equipo.

De Alicante y Ibiza en 14 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 21 pas. balija y efectos.

Día 1.º

De Barcelona en 16 horas vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Jaime Granada, con 23 mar., pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Lullio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., 78 pas. y efectos.

De Sevilla en 18 días bergantín goleta Julio, de 120 ton., pat. Gabriel Riera, con 8 mar., y trigo.

##### DESPACHADAS.

Día 29.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Jaime Granada, con 23 mar., 124 pas. balija y efectos.

Para Argel vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 25 mar., pas. y efectos.

Día 1.º

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime II, de 468 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., pas. balija y efectos.

Para Sevilla polacra Ventura, de 147 ton., cap. D. Bartomé Juan, con 7 mar., y lastre de yeso en piedra.

Para Tormini polacra goleta Virgen del Mar, de 50 ton., pat. Bernardo Esteva con 6 mar., y lastre.

#### Compañía Catalana

##### DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

##### PUERTO-RICO Y HABANA.

Saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor

#### CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha plaza Copifias, número 5, entresuelo.

El nuevo vapor trasatlántico Español.

## APOLO,

saldrá fijamente del puerto de Barcelona para el de Habana con escalas en Puerto Rico, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el lunes 10 de Setiembre. Admite carga para dichos puertos.

Para mas informes dirigirse al Naviero-Director de «La Isla» Empresa marítima á vapor, Marina, 32.

#### VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zaguán sita en esta ciudad, calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con salida directa á la calle y otras que la tienen dentro del Zaguán; reúne dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheras, cuadras, coladuría y jardín, y se vende libre de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

#### Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de más de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

#### AGRICULTURA, ARBORICULTURA

En los jardines del Circo Balear antes llamado huerto del Rey, encontrarán una infinidad de árboles frutales de todas clases ingertados, arbustos, y mucha variedad en flores cultivadas, todas en macetas. Plantas de raíces tuberosas, cebollas de flor (cabeza) y planteles de estacion. Se cuida de arreglar jardines. El Jardinero, José Danti.

## En 3 meses.

Enseñanza cierta de Teneduría de Libros. San Miguel, 91.

#### Alquiler.

En la calle de Miramar número 6, se alquila un segundo piso. Informarán en la carpintería de la calle de San Pedro Nolascó.

#### Se alquila la taberna

llamada «Sa Punta» de Estabiments. En Palma calle de Feliu, hostel de Alaró, darán razon.

#### Se alquilan unos entresuelos

en la calle de Sintas número 5. Informarán en la misma casa piso principal.

#### En la plaza de la puerta

Pintada, se alquila la cochera número 11, tiene agua y gran capacidad. Informarán, Sintas 5.

#### Esta para alquilar la

habitación principal de la casa de Campo del predio «Son Matet», situada en las inmediaciones de Casa Mayor y Porto Pi. Para su ajuste dirigirse Jaime II, 75, chocolatería.

#### En la calle de la Marina,

número 52, hay un primer piso para alquilar.

#### PRENSAS Y COPIADORES.

Los hay para vender en la imprenta de este periódico.

## Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

El vapor trasatlántico

## TRIANO,

saldrá fijamente del puerto de Barcelona para el de la Habana con escala en Puerto-Rico, la última decena de Setiembre.

Admite carga para dichos puntos. Para mas informes dirigirse al Naviero Director de «La Isla» Empresa Marítima a Vapor, Marina 32.

#### VIAJE A ARGEL.

Vapor Español

## Nuevo Mahonés,

saldrá de este puerto para el de ARGEL, el jueves 6 Setiembre á las doce del día.

Admite carga y pasajeros. Se despacha plaza Copifias, número 5, entresuelos.

#### CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios con venidos. Trato esmerado y económico. 115

#### EL ALGARROBO

Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullán presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich. Folleto en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende á 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

## Ganga.

Hay para vender una galera de lujo en muy buenas condiciones. La persona que desea adquirirla, puede ayistarse con el maestro de carruajes Miguel Monserrat, que vive frente al cuartel del Carmen.

#### EL PANCARITAT

DE S. ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento *Sa E* volució de un poble del mismo autor.

## Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

#### MUEBLES

DE

## VIENA.

En el almacén de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones. Balancines, id., id. Sillones, id., id. Lavatorios, id., id. Camas que se desarman. Prensas. Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

#### ALMACEN DE MUSICA

DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.º, 3.º y 4.º Polonesa Marqués, y 1.º Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.º Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Arazon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida».

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

#### Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24-2.º informarán. Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

#### Al público.

Por un precio módico: Se venden dos casas con jardín en el «Hostalet d' en Cañellas.» Para mas informes dirigirse á la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

#### Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de harina, aceite y petróleo, para la venta al por menor.

En esta imprenta darán razon.

#### Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de comestibles. Darán razon San Elias 7.

## Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

#### Casa de comida.

En la calle de Polaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.